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연세대학교 2008학년도 논술 모의시험

 2-2번 문항 우수답안 및 평가(자연계)

답안 1

 첫 번째 경우 : 알고리즘 1.

새로운 항의 범위가  <일 경우 크기 비교는 1번만 해도 된다.

새로운 항의 범위가 < <일 경우 크기 비교는 ,와 각각 1번씩, 2번을 해야 한다.

새로운 항의 범위가 < <일 경우 크기 비교는 3번을 해야 한다.

새로운 항의 범위가  < <일 경우 크기 비교는 k번을 해야 한다.

각각의 항의 범위에서 비교하는 횟수를 모두 더하면 
 

이며, 새로운 항이 들어갈 수 

있는 범위는 모두 k가지이므로 평균적으로 행하는 크기비교의 횟수는 


이다.

   두 번째 경우 : 알고리즘 2.

알고리즘 2에서 항이 속할 수 있는 범위는 모두 k가지이다. 결국 2로 n번 나누어서 얻어내

는 범위는 k가지의 범위들 중 하나이며, 따라서 


=



이라는 식이 성립한다. 이 식은 곧 

k=과 같으며, n=이다. 만일 n이 정수가 아니라 소수라면, 소수부분을 버린 [n]번의 

나누기는 완전한 범위를 얻어낼 수 없으므로 n을 올림해서 크기비교 횟수를 얻어낸다.(예 : 

n=6.8인 경우 7번 크기비교를 해야 한다.) 따라서, (평균적으로) 행하는 크기비교의 횟수는 

k가 꼴일 경우 n번, k가 꼴이 아닐 경우 [n]+1번이다.

n(혹은 [n]+1)과 


의 크기를 비교하면, 


의 크기가 더 크다. 이는 곧 알고리즘 1

이 항의 정렬을 위해 평균적으로 행하는 크기비교의 횟수가 알고리즘 2가 항의 정렬을 위

해 평균적으로 행하는 크기비교의 횟수에 비해 더 많다는 것을 의미한다. 따라서 알고리즘 

1의 경우가 항의 정렬을 위해 평균적으로 소비하는 시간이 더 길며, 효율성은 알고리즘 2에 

비해 떨어지게 된다.

답안 2

 알고리즘 1에서 부터 까지를 배열하기 위한 비교횟수는 


n(n+1)-1회로 에 비례하

여 증가한다.

알고리즘2에서 부터 까지를 배열하기 위한 비교횟수는  ≤ ≤  일 때 
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       회로 에 비례하여 증가한다.

 와 를 비교하면 (n≥2)범위에서 이 보다 항상 크다. 따라서 알고리즘1은 

n이 커질수록 비교횟수가 더 많이 증가한다. 따라서 배열해야하는 수의 개수가 많아질수록 

알고리즘2가 우수하다. 다만, 배열해야하는 수의 개수가 적을 때는 알고리즘1이 더 우수할 

수도 있다.

--------------------------------------------------------------------

평가

[2-2] 현실을 적절히 모사하는 적합한 모델링을 통하여 합리적인 판단을 유추하는 능력을 

측정하고자 하였다. 적절한 논리를 바탕으로 현상을 모델링하고 이와 관련된 적합한 계산과 

논리를 통하여 자신의 판단을 효율적으로 표현하였는가 여부를 평가하였다. 우수답안으로 

채택된 답안들에 대한 총평은 다음과 같다.  

답안 1

각각의 알고리즘에 대하여 하나의 자료가 추가되었을 때 추가적으로 필요한 평균비교횟수를 

구하였다. 이를 이용해 두 번째 알고리즘이 우수하다고 판단하였다.

답안 2

각각의 알고리즘에 대하여 주어진 자료를 처리할 때 필요한 평균비교횟수를 구하였다. 이를 

이용해 두 번째 알고리즘이 우수하다고 판단하였다. 


